

文/片 记者 李文璇 毕建军
实习生 史继超

品牌金店： 不回收，仅能“以旧换新”

4月8日，记者前往济南部分金店进行实地探访。走进店铺，手镯、项链、耳环等各类黄金饰品琳琅满目，尽管是工作日，但仍有不少顾客正在店内挑选饰品，工作人员则在柜台间穿梭忙碌着。

记者走访了数家品牌金店发现，各个门店的黄金饰品价格不尽相同，但价差不大。举例来说，一家金店的金饰售价为726元/克，另外一家金店则是728元/克。“各个品牌的金价并没有统一的标准，店里的‘今日金价’指的也是我们品牌的价格。”一位店员介绍说，“即使隶属于同一品牌，不同地区开设的门店，黄金饰品的价格也会存在差异。”

倘若消费者想趁价格“高位”将黄金饰品“出手”，品牌金店又能提供哪些渠道？“近期黄金价格波动大，我们暂时没有回收业务。”一品品牌金店店员说。记者询问得知，多数品牌金店并不直接提供收购服务，仅允许消费者对黄金饰品进行“以旧换新”，而各门店“以旧换新”的规则并不一致。

“顾客可以在我们这进行无门槛‘换新’，1克旧的黄金饰品就能抵换1克新的，但需要缴纳45元/克的新金工艺费。”一家金店的店员说。而另外一家金店的店员表示，以旧换新是以1克旧金换1克新金，但消费者还要再缴纳新金工艺费和折旧费，“工艺费和首饰的制作情况有关，折旧费则与旧金的品牌有关。具体说来，如果用来抵换的黄金饰品是我们自己的品牌，则收取20元/克的折旧费，否则的话，要收取50元/克的折旧费。”

此外，有一家金店还挂出了当日黄金价格明细表，表格显示，黄金饰品换金价为633元/克，比卖价足足低了93元/克。而另外一家金店店员介绍，店里的换金价根据顾客购入新金的克数决定，假如顾客购入的新金高出旧金克数的30%，则可以按照店内的金饰售价（728元/克）回收旧金；如果低于30%，则只能按641元/克回收。

私人店铺： 回收价比大盘价要低些

品牌金店大多只能“以旧换新”，消费者又要通过什么途径将黄金饰品“变现”呢？



品牌金店的售价与私人店铺回收价能差近200元。

金价狂飙催热变现，售价回收价每克差近200元 黄金的风还能吹多远

4月以来，国际金价接连上涨，屡屡刷新历史纪录。4月9日，国际、国内金价分别达到约2354美元/盎司与556元/克，国内品牌金店黄金饰品价格亦逼近730元/克大关，皆创历史新高。与金价一齐“升温”的是消费者的“卖金热”。一些人尝试将手中的黄金饰品“变现”，却发现金饰的回收价远低于卖价，二者的价差甚至可以达到约200元/克。

业内人士向记者表示，黄金收购市场多为私人金店“把持”，要注意其“压价”话术，另外线上、上门回收套路多，切勿贪小便宜吃大亏。经济学家指出，黄金价格到达“高位”后，往往呈现下行态势，建议消费者理性投资。

2024年4月8日 星期一		
	卖出价 每克	换金价 每克
足金饰品	726元	633元
工艺金片	715元	不设换金
生生金宝	645元	不设换金
950铂金 饰品	376元	302元
足金 换珠宝价		633元

本店提供「以旧换新」服务，旧金补差可换全新饰品，详情欢迎向本店营业员查询。

一家金店的黄金价格明细表。

4月9日，记者联系到济南一家收购黄金饰品的私人店铺。“我们可以按照540多元/克收购金饰，这个价格已经很不错了。”店主表示，自家店铺的金饰回收价，是在黄金“大盘价”——即上海黄金交易所AU9999报价基础上调整以后的“结果”，“我们不像品牌店的运营成本那么高，新金的售价只有558元/克，回收价肯定也不能太高。”

“现在大盘价格不稳，每天金价都会有很大变化，我们回收黄金也是要承担风险的。”另一家私人店铺店主说，“店里的金饰回收价一般比大盘价每克低二三十元，毕竟我们得赚点。”记者注意到，4月9日的黄金“大盘价”为556元/克。

业内人士王先生向记者介绍说，黄金行业已经形成了明确的产业链条，“上游”的品牌金店需要承担涵盖地租、人工费、宣传费用等在内的运营成本，所销售的金饰也随之产生了“品牌溢价”，因此定价往往较为昂贵，且价格会根据品牌、地区不同而有所变动；“下游”的私人金店，出售的金饰则定价较低，重在“以量取胜”。

王先生表示，金饰的“换新价”之所以低于卖价，是因为品牌金店要从中获取利润，私人店铺的黄金回收价低于“大盘价”也是同理。“私人金店的金饰售价原本就不高，想要靠黄金回收业务赚钱，自然要对消费者手中的金饰再度‘压价’。”王先生说，“黄金回收市场本身也较为混乱，外行很难分辨店主为了‘压价’所采用的话术。”

回收套路多 莫贪小便宜而吃大亏

在线下黄金原料回购火热的同时，不少金店也开通了线上回购模式。

记者在社交平台上搜索“黄金回收”关键词时，出现多个有关线上回收黄金的视频和链接，在一链接填写手机号后，不一会儿自称小安的客服人员打来电话，“今天（4月9日）黄金回收是581元一克，提供免费上门回收，验货没问题，直接报价回收。”而此时大盘的价格为每克554元，据业内人士介绍，“碰到等于或高于大盘价格的收购商就需要留心了，给你报一个虚高的价格来吸引你，你让他去了以后，他就开始跟你玩心眼了。”

“各种套路吧，比如在秤上给你做手脚，或者说你黄金不纯，在纯度上扣钱，再或者把你黄金烧了，感觉没用了就会卖给他。”该业内人士称。

“前几天从网上约了上门回收黄金服务，镯子是16.7克，熔了以后，工作人员说金度不纯，扣20%，可能称也有问题，最后给我的价是4800元。”市民张先生说，算下来折合每克287元，之后张先生将手镯卖给线下黄金回收人员，交易价格为9000元。

记者在社交平台上搜索“黄金回收骗局”关键词时发现，不少网友都遇到过此类情况。“黄金回收套路多，等于高于大盘价的一定会给你扣钱，和大盘价差5到10块钱这是正常的。”黄金回收人员小苏

表示。报价是实时的，根据大盘的实时价上门回收。

据了解，黄金回收的渠道除了各品牌金店，也包括部分商业银行、黄金回收门店、典当行以及部分线上回收平台等，不过各渠道的回收价格存在差异。业内人士指出，消费者可通过查看上海黄金交易所等权威机构发布的实时金价来了解行情，有助于在黄金回收时获得满意的价格。

黄金价格存在周期性 “淘金热”或需适当降温

在新一轮金价上涨背后，个人投资者同样不容忽视。在黄金投资热潮背后，投资渠道也不少，但很多人往往忽略这其中也存在不少风险点，普通民众如果盲目投资黄金，也很容易“踩坑”。日前，传出部分黄金珠宝加盟店“闭店”，无法兑付消费者已购买的产品等消息，就已然暴露了黄金投资的风险，且这也只是黄金投资风险中的一种。

“黄金自古以来就是流动性强的‘硬通货’，也是老百姓投资理财、规避风险的金融工具。”山东财经大学工商管理学院副教授张晴表示，近期金价强势上涨，与国际形势以及充满不确定性的外部环境有关，“部分国家对美元这一国际性货币的信心在降低，便选择了储备黄金，由此推动金价走高。”

王先生也指出，黄金的价格变动同样遵循市场供需关系。在他看来，金价总体呈现震荡上扬态势，但购买金饰本身就要负担品牌溢价，如需“变现”又要支付折旧成本，故而以理财为目的购入金饰并不划算，“如果想要理财，还是推荐购入金条、金砖”。

不少民众对于黄金投资存在一些认知误区，认为黄金是硬通货、保值品，投资黄金基本不存在价格风险。但实际上，投资黄金的风险主要还是在价格波动方面。黄金价格近年来持续受到地缘局势、通胀、美联储货币政策等多重因素扰动，不确定性非常多，并非铁定一路上涨。中国黄金门店的销售导购小朱4月11日一早发现，今日柜面上的足金金饰价格在连日上涨后下跌了。“一克跌了7元，今天是721元/克。”记者随即咨询其他品牌，诸如周大福、周生生的今日的足金金饰价格也同样往下调整，前者报价721元/克，后者720元/克。

“其实从黄金价格的周期性表现来看，每次金价大幅上涨，到达顶峰之后，就又会表现出下行态势，所以如果不是有使用黄金的刚需，还是建议大家稍微观望一下。”张晴说。

编辑：武俊 组版：颜莉

十六里河：推进“门前五包”责任制

为进一步提升沿街商户文明经营意识，推动“门前五包”责任制落实常态化、长效化，近日，济南市市中区十六里河街道城管委联合综合执法局十六里河执法中队开展“门前五包”专项整治行动。

城管执法人员坚持文明执法，上门宣传讲解门前五包工作具体要求、具体范围，明确责任内容，督促商户自觉纠正店外经营、乱堆乱放等行为。通过执法宣传“两手抓”的方式，对沿街商铺门前杂物乱堆乱放、店外经营、占道经营等行为进行劝导并及时制止，确保“门前五包”工作落实落地。（许婷婷）

西洋参菊花枸杞茶

正宗文登西洋参 袋泡更方便

净含量：20克（10袋）

¥29.9 / 10袋

齐鲁农超

这些知识关键时刻能救命(三)



心脏骤停，心肺复苏“黄金四分钟”：若心脏骤停，4分钟内开始心肺复苏，存活率可达50%。

第一步：检查患者。1. 检查反应：轻轻拍肩，呼唤名字，若没有反应，立即拨打120。2. 检查呼吸：观察胸部、腹部是否有起伏，若没有起伏，立即进行心肺复苏。

第二步：胸外按压30次。1. 按压位置：标准体型的两乳头连线中点与胸骨交界点。2. 按压手势：双掌交叠，双手相扣，掌跟着力，

垂直按压。3. 按压深度：成年人垂直向下按压5-6厘米。4. 按压频率：100-120次/分钟。

第三步：人工呼吸2次。1. 打开气道：一手置于患者额部，向下压，另一只手放在患者下额外，向上抬。2. 清除患者口腔中的异物，如假牙或呕吐物等。3. 捏住患者鼻子，用嘴包住患者的嘴，快速将气体吹入。（每次吹气持续约1秒，看到患者胸廓有微微起伏即可。）

第四步：重复第二、三步。直到找到AED或救护车赶到。（来源：中国应急信息网）